

佛教儿童故事

贱民国王与婆罗门国师

从前，有五位仙人，住在深山之中，四个人为主，一人为仆。这仆人一人要服侍四个人，格外辛苦，但他非常勤谨细心，从来没有出现过失误。他每天要到山里采集野果，汲取山泉，按规定时间给那四位仙人送饭，倒也相安无事。

这一日，他又上山采集野果，因近处果子都已摘完，不知不觉走到了很远的地方，走着走着，他劳累过度，支持不住，便倒在了地上，昏昏沉沉地不知过了多长时间。

那四位仙人等待着自己的午餐，左等不见，右等不来，天已过午，尚未吃到鲜果，不禁怒从心头起。他们一见晃晃悠悠走回来的仆人，齐声呵斥他道：“你作为一个侍者，就该按规矩办事，怎能如此懈怠？象你这样，只能一辈子当个贱民，没什么出路！”

仆人听了，难过极了，又无法为自己申辩，便退出来，摇摇晃晃来到河边，坐在一棵大树下，自思自量着，他想到：“我精心服侍他们四个人这么长时间了，从来也没有出过什么差错，今天是怎么了？误了他们的午饭，没有尽到自己的职责，唉，看来我是不会有什么出息了。”思量着，想着，责备着，无限感慨，无限忧愤，不料竟郁郁而死。他的脚上平常总穿着一双七宝鞋，因他在树上坐着时翘着一只脚，那脚上的一只鞋便掉到水中，顺流冲走了。

这仆人肉体死亡，一缕幽魂常戚戚忧闷，东转西转，竟撞至一户贱民家中，投胎转世成为那家贱民的儿子。

光阴似箭，转眼就是 10 年，贱民之子已是 10 岁，生得一表人才，聪明过人。一天，他与一群孩子在路边游戏玩耍，被一位过路的婆罗门见到。那婆罗门闲着无事，便在一旁看这群孩子玩耍。那群孩子人数很多，婆罗门便有意无意地端详起他们来。

当那婆罗门见到贱民之子时，眼睛一亮，心中暗赞道：“我观此童，生有贵人之相，日后可以当国王。那奇异之处，从他的人中处就可看出。”

婆罗门便叫住贱民之子，说：“你生有帝王之相，不应再和那群野孩子一起打打闹闹地玩耍了！”

贱民之子说：“我不过是个贱民的儿子，哪有什么帝王之相？”

婆罗门又说：“我说的是真的，我不管你是不是贱民的儿子，你这相貌体态和我们经书上写的帝王的特征是一样的，早晚会应在你身上的。你记住我的话吧，我不骗你。你们国王将于某年某月某日某时，王位一定禅让给你，咱们走着瞧吧！”

贱民之子说：“你不要对别人说起这事，这事要保密。如果到时候，真像你所说的那样，我当了国王，我一定重重地赏赐于你，不会忘记你对我的相面之恩的。”

婆罗门听完，急忙走了，跑到其他国家去了。

后来，没过几天，那个国家的国王果然死了，举国致哀。由于国王生前没有子嗣，也没有合适的王位继承人，群臣计议起来。

有的大臣说："这种事情，国家是有惯例的，如果先王没有子嗣来继承王位，就可以在天下找一个贤士，让他来当国王。"

另一个大臣说："是呀，国家不可一日无君，江山不可一日无主，百姓不可一日无首。应该赶快派人，去寻找天下有德之人，抓紧时间，早立新王。"

于是群臣一致同意，派遣使者，遍访天下，寻找有德之人。有一个使者正巧来到贱民之子所在的村镇，使者一路寻来，见人就按照经典上描述的样子核对一下。他希望自己能为国家找到一个新国君。

贱民之子又在路边玩耍，他指挥着一群孩童作游戏，像个首领似的。使者走过来，一见贱民之子，顿时眉开眼笑了，心里想："这可真应了那句话啦，'踏破铁鞋无觅处，得来全不费功夫'呀！我看这孩子相貌不凡，有王者之风，对，就是他！"

使者暗暗记住这个地方，火速差人赶回京城，向诸位大臣报告。大臣们无不欢喜，立即准备好国王往昔的服饰、应乘的车马等，以迎接国王的礼仪，前去迎接那贱民之子。

群臣和官吏们一见那贱民之子，果然面带贵相，有王者之风。与他交谈，知识广博，仁义贤德，自然无不欣喜，就把贱民之子接进了王宫。

群臣选定了吉日良辰，请那贱民之子用香汤沐浴后，穿上国王的朝服，佩好宝剑、玉带，郑重其事地戴上王冠，如先王当初登基时一样，由群臣和侍卫簇拥着，坐上了国王的宝座，南面称王。

这新国王乃先前那山中五仙之一的仙仆转世，怎比凡人，自登基之后，便亲理朝政，把个国家治理得井井有条，国泰民安，故深受群臣和百姓的拥戴。

这时，那个曾对贱民之子言明其日后能称王的婆罗门正在国外，他听说老国王已死，不知贱民之子是否荣登王位，放心不下。这天，他上观天文，下察地理，得知贱民之子早已被拥戴为新国王，非常高兴，心想："是我第一个看出那孩子命有贵相，并向他道破的，如今，他当了国王，该对我兑现他的许诺了！"想着，就立即准备好行囊，动身前往贱民之子所在的国家，求见新国王。

王宫门卫进内通报，道："外面有个婆罗门，要求面见陛下。"

新国王说："请他进来。"

婆罗门进入王宫，向新国王祝贺登基，说："尊贵的陛下，想当初，是我预言您有朝一日会当上国王的，如今这一切都成为了现实，现在您相信我的话了吧？"

国王笑道："您的神机妙算确实是世人难比的，我果真像您当初预言的那样，入主了王宫，全靠您的恩惠呀！"接着又说："我说过要报答您的，就一定信守诺言。我愿将半个国家分给您，再把国库中珍藏的宝物分一半给您，外加上美女、车马、仆人等，随您所愿，想要什么都可以。"

婆罗门说："这些我一样也不要。我只有两个要求：一个是我的饮食起居穿衣行止，都和大王您一样，不能相差分毫；第二个要求是，让我参议国家大事。一概大小事情得经过我同意，您不能独断专行。这两个要求怎么样？"

新国王说："好的，我满足你这两个要求，这很容易办到。"于是国王晓谕天下：本国国师一切待遇与本王相同，有权参与国家一切事物。然后，封婆罗门为国师。

新国王治理国家，是以正法为本，仁德为政，从不冤枉一个百姓，因此，很受百姓拥戴。而国师自恃曾有恩于新国王，不禁专横跋扈起来，目无群臣，渐渐地引起了群臣的忿怨之心。

群臣纷纷去新国王那里进言，道："国王乃万乘之尊，国民之君，地位高贵，凡事都应与朝中大臣们商议，怎能偏听偏信一个要饭的婆罗门呢？使得他胆大妄为、欺侮众臣，倘若邻国知道了，定会耻笑我们的，甚至会出兵来攻打我国，请大王三思再三思。"

新国王说："怎奈我早年曾对他发过誓，如今身为国君，怎能言而无信呢？"

群臣仍劝谏不已，说："大王当以国家利益、百姓安危为重呀，千万不能把国家毁在那国师手里。"

新国王听之有理，说："那我该如何办呢？"

群臣说："陛下不必毁坏誓约，而失信于国师，只可给他一个小小的警告，使他不再妄为即可。比如陛下进餐，不必一定等待国师，您是国王啊，让他知道，上尊国王，下友群臣，好自为之，也就是了。"

新国王觉得是个好主意，就同意了。退朝回后宫，他回想着婆罗门作国师后的所作所为，确实过分，不禁有些生气。

恰巧国师有事出了王宫，到了吃饭之时尚未回来，国王就没有等他，一人先吃了。国师回来后，连叫开饭。国王说："我已吃过，你等他们再为你准备吧！"

国师一听，火冒三丈，对国王说："你怎么能先吃呢？我们当初的约定你难道忘了吗？"

国王也有些不快，说："已经过了午饭时间，你还不回来，是你先不守约，难道让我还等你不成？"

国师一听，竟然跳脚骂了起来："你这个贱民之子，忘恩负义，不守誓约，怪我瞎了眼！"声音又高又大，传到院里。

群臣听了，个个义愤填膺，进宫与国师论理，说："你这婆罗门，竟然当着臣下之面辱骂大王，犯下欺君之罪！"并都转向国王说："陛下，这逆贼此时不杀，更待何时？"

国王也气愤难当，对群臣说："你们看，该给他定什么罪？"

群臣早就忍不下心中的恶气了，纷纷为国王出主意：有的说该把那婆罗门放进蒸笼里蒸；有的说该把国师放进大锅里煮；有的说该把他肢解；有的说该把他放到石臼中捣烂；有的说应把他割耳、割舌、挖眼、杀头……一时间，宫中一片杀声，把那婆罗门吓得躲在国王身后，直哆嗦。

国王毕竟是个仁德的天子，没有听从这些意见，说："我们都是佛门信徒，以慈悲为怀，对一切

有生命的都要爱惜，怎能杀人性命?国师犯下了大罪，不能不治罪。我看，就给他一些盘缠，把他驱逐出国，永不准再来，也就是了。”

群臣听了，齐呼：“贤王仁德，我等总敢再言杀字!”遂依国王之命，给了那婆罗门一些钱，把他逐出国门。

婆罗门独自跋涉在异国他乡的漫漫长路上，饱尝饥寒交迫之苦，疲惫憔悴，哪里还有往昔在王宫中享尽荣华富贵、尝遍山珍海味，过着衣来伸手、饭来张口生活的骄奢劲儿。他后悔极了，心想：“我真是自作自受呀，国王报答我的恩德，与我吃同席，睡同床，我都仍不知足，以致犯了众怒，多亏国王仁德，没有杀我，否则，哪有今日之我?”一路思索，一路感叹，直奔一个老相识的家走去。

老相识一见衣衫褴褛、面容憔悴的婆罗门，大吃一惊，问：“你怎么落得这般模样?这是从哪儿来的呀?”

婆罗门不愿如实相告，只搪塞道：“我从很远很远的地方赶来。几天滴水未进了，才变得如此模样。”

老相识连忙让坐，叫仆人准备可口的饭菜，招待老朋友。席间，问婆罗门道：“不知你打算到哪里去?”

婆罗门道：“我也没有地方可去，老朋友给我找点儿活儿干，以便糊口。”

老相识连忙说：“这就见外了。不知你从前习诵的经典还熟练不?”

婆罗门脸一红，道：“久不诵经，早已忘怀，难以再诵。”

老相识一听，心中不悦，道：“那么--你能干什么呢?”

婆罗门只求有人收留，连忙说：“帮您干些杂活吧。”

老相识心想：“他能干什么?不过白吃我的饭罢了!”只是碍于朋友之交，勉强收留了他，让他赶牛，和另一个小奴仆一起，为自己耕田种地。

婆罗门在国王宫中闲散惯了，养尊处优，吃喝玩乐，哪里干过农活?只为有口饭吃，忍气吞声地干了起来，心中怨气颇大。他又不好对老相识讲，便把恶气都撒在小奴仆身上，把一切脏活累活都推给小奴仆，对小奴仆残酷无情，逼得小奴仆无法再活下去，跑到河边想跳河自尽。

小奴仆在河水边想道：“我才在这世上活了10年，却吃尽了人间各种苦难，没人把我当人待。如今，又来了一个凶神恶煞，我的苦日子难熬到头了，活着还有什么乐趣?”他哭罢，就欲往河水中跳。忽然，河边有个闪光的东西晃了他的眼，他好奇走过去，看那闪光之物，竟是一只人间罕见的七宝鞋。

小奴仆拿起七宝鞋左看右看，爱不释手。他想：“这只宝鞋能做什么用呢?献给主人老爷，他会说这只宝鞋就是他的，也不会对我好一些的；拿给爹娘，他们只知道用它换米，米吃完了，还会有吗?”想来想去，他想到那个凶神般的婆罗门：“嗯，或许把宝鞋给他，他就不再这样奴役我了，那样，我也不自杀了。”想到此，他怀抱七宝鞋，走向主人家。

婆罗门一见小奴仆给他的七宝鞋，大喜。他想：“这只七宝鞋可是无价之宝啊。想我原在宫中，

贵为国师，与国王平起平坐。只因自恃王宠，过于不知足。得罪了大王，才落得如今这般下场。我若将这只七宝鞋献给国王，他一高兴，赦免了我的罪，还会厚待我的，总比在此受这耕作之罪强百倍。”于是，婆罗门身藏七宝鞋，满怀希望，一路风尘，朝国王所在之城奔去。

婆罗门来到王宫，奉上七宝鞋，并对国王说：“我非常悔恨自己从前的所作所为，希望能得到大王的赦免。”

国王说：“好的。既然你已知错改过，我可以免你之罪，不过，还要征求一下大臣们的意见。”他把婆罗门拉进宝座后的帷帐之中，让其坐在那里，然后召来群臣议计。

国王说：“你们愿意再见到从前被驱逐出境的那个婆罗门吗？”

群臣说：“不愿见他。”

国王说：“如果你们见到他，会怎么做呢？”

群臣说：“那就砍断他的手足，截下他的耳朵、鼻子、斩断他的腰，割下他的头，以这五种毒刑整治。”

国王又问：“如果你们见到他，还能认出他来吗？”

群臣说：“那就不好说了。”

国王取出七宝鞋，给群臣看，说：“你们看这是什么？”

群臣从未见过如此瑰丽的宝鞋，你传给我，我传给你，无比惊奇，赞不绝口，纷纷说：“这是世上罕见的无价之宝呀，陛下从哪里得到它的？”

国王说：“是这个人献上来的。”于是叫婆罗门走出帷帐，与群臣见面，并说：“他已经知道自己的罪过了，愿意改正。看在他献七宝鞋的份儿上，大家就原谅他吧！”

大臣们一见婆罗门，马上都瞪起了眼睛，说：“这个婆罗门的罪比山高，比海深，怎能饶恕他！他会把我们的国家再搞乱的，还会损害陛下的威信，陛下不能就这样饶了他！”

国王连忙说：“佛家信徒切不可忘记慈悲为怀，你们没听说‘放下屠刀，立地成佛’吗？他既已悔过，我们也不可只记前嫌了。”

群臣听如此说，便说：“陛下说的虽有理，但他只献上一只宝鞋，就饶了他，也太便宜了，应该让他吃些苦头，才能彻底改过自新。”

国王说：“那要怎么样呢？”

群臣说：“就让他去把另一只宝鞋也找来，献给陛下，那时才能饶恕于他。”

国王见大臣们如此说，就对婆罗门说：“你辛苦一趟吧，但愿你能早日找到那只宝鞋，并得到大臣们的宽恕。”

婆罗门没有办法，只好离开王宫。他漫无目的地走着，心里想：“天下这么大，我知道那只宝鞋在哪儿呀？”走着，想着，忽然想到：“这只宝鞋是小奴仆捡到给我的，不如再去问他，是在哪儿捡到的，或许真能找到那另一只？”想到此，他浑身又有了力量，日夜兼程向老相识家赶去。

老相识一见他，可没有上次那么客气了，不高兴地说：“你这个人，让朋友如何相信？连个招呼都不打，就撂下地里的活儿走了，这次又跑来干什么？”

婆罗门好歹对付了老相识一会儿，就跑到下人当中去找那小奴仆，问：“你那只宝鞋是在哪里捡到的？”

小奴仆把他领到那条河边，说：“那里，就在那边上捡到的。”说完就回去了。

婆罗门就在河边上细细地找了起来，弄得浑身泥水，却连个鞋影子也没见到。他坐在河边，一边休息，一边暗暗着急，两眼望着河水发呆。河水哗哗啦啦地流淌着，启发了他：“对呀，那宝鞋不会是此地人丢的，必是顺着河水冲下来的。我只要顺流而上，就可能找到那另外的一只宝鞋。”

他又有了劲头儿，急忙顺河一路找去。他深一脚浅一脚地走着，找着，也不顾饥饿难当，烈日暴晒。走着走着，只见一朵硕大无比的千瓣莲花顺水漂来。

婆罗门一见，十分惊异，连忙下水，捧起莲花，细细欣赏，忽想：“这莲花实是世上少见的奇花，如果我找不到那只宝鞋，把这朵奇莲献给国王，他也会高兴的。”

他又往前走，见前面不远处有棵大树，树下坐着四位修行的人。婆罗门上前施礼问安。四位修行的人上不打量着他，问：“你从什么地方来的？有什么事吗？”

婆罗门就把自己来此的前因后果一一对他们道来，原来，这四个修行人本是四个仙人，他们已知自己的仆人投胎转世、做了国王，便对婆罗门说：“你是有福不会享哟，放着好好的国师不作，却骂我们那兄弟是贱民之子，如此欺君之罪，本当杀头的。我们那仙弟心地善良，仁义慈悲，才放你一条生路，让你吃些苦，才知珍惜当日之福。也罢，你既已改过，我们就帮你一次忙吧。”他们指着前边的一棵大树说：“你们的国王前生本是我们的兄弟，他就死在那棵树下。一只七宝鞋丢了，另一只还在那树下呢。”

婆罗门深深一揖，说：“感谢各位仙师指点，我定把那只宝鞋献给国王，并向他讲明他的身世。”

婆罗门经过千辛万苦，终于找到宝鞋，这番经历也使他真心悔悟了。他回到国王那里，献上宝鞋，并向他叙说了四位仙长的话。

国王大喜，召群臣庆贺宝鞋成双，并当众宣布：“婆罗门献鞋有功，仍恢复其国师身份。”

群臣因有言在先，婆罗门找回了宝鞋，他们也就不再坚持治罪于他了。

婆罗门也真心与诸大臣和睦相处，不再恃宠为非作歹，众位大臣慢慢地也不再仇视他了。

婆罗门以国师身份，认真读书，帮助国王治理国家，也与国王一样，受到百姓的拥戴。

摘自《佛教经典—国王故事》